

碰瓷京东，“京东广场”被判改名赔偿百万

侵权中兴，“中兴教育”一样栽了

“京东广场”是很多无锡市民熟悉的一个商业综合体，很多人会将其与电商平台“京东”联系在一起。事实并非如此，两者之间不仅没关系，“京东广场”还因涉嫌侵害商标权及不正当竞争，被法院判处赔偿京东公司经济损失及合理开支总计100万元。近日，无锡市中级人民法院通报了两起侵害商标权及不正当竞争纠纷案，除了“京东广场”不是京东的，“中兴教育”跟中兴也没多少关系。

“京东广场”引来京东诉状

虽然在地图软件上依旧能搜到“京东广场”，不过目前那里已更名为“新广南里”了。附近居民表示，改名来得猝不及防，至今仍不时有人来寻找“京东广场”。

无锡中院知识产权庭法官李骏介绍，去年，京东公司起诉无锡京东广场，认为对方侵犯了“京东”商标权：“京东公司认为，京东广场在实际经营过程中，网站的宣传中突出放大‘京东广场’四个字，侵犯了京东公司的商标权。”李骏介绍，京东广场的经营方还有过一个神奇的操作，将自己公司的注册名也改了，加上了“京东”两个字：“京东公司认为这种行为构成了不正当竞争。”

据介绍，该案的一审于去年6月底开庭，当时京东广场方面认为自己拥有著作权登记，且经过了行政机关对于“京东广场”这个地名的认可。法院在审理过程中却发现了不一样的地方：“我们发现他登记的著作权是京东广场加上一个图案，在实际使用过程中却只突出了京东广场四个字。”李骏表示，法院根据被告的行为，认为这种著作权登记行为不是一个善意行为，而对于“京东广场仅仅是一个地名”这种说法，李骏也给出了解释：“注册京东广场这四个字的地名没有问题，在实际使用中却不是像一般的标准路牌一样放置在路边、入口，而是在一个大型商场

上使用，这就超出了对地名的正常使用范畴了，而是一个商标性的使用。”

因此，法院认为京东广场确实存在商标侵权行为，判定京东广场不得再使用“京东广场”这个名称。据悉，其实在法院判决前，相关部门也已发出过责令整改通知书，要求拆除相关标识。“其实就是蹭知名度，可能效果还不错，但正因为效果还不错，导致赔偿也多。”李骏提醒，类似的行为可能初期影响不大，但往往后果很严重，提醒大家还是要注重知识产权，避免侵权。记者了解到，该案二审过程中，被告方撤回了上诉，相关判决已生效。

“中兴教育”任性打“中兴”招牌

中院通报的另一起案件中，中兴教育跟中兴通讯的关系则要复杂一些。据了解，中兴通讯公司此前发现，在无锡有一家名为“无锡中兴教育有限公司”的企业，在其宣传过程中，一直强调自己是中兴通讯旗下的一家教育机构，且是“中兴教育为中兴通讯在教育领域的唯一布局”。中兴通讯认为对方侵犯了自己的权益，由此诉至法院。

李骏介绍，其实，这家中兴

教育被一公司收购，而这家公司的股东之一为中兴网信公司，中兴网信公司的股东之一才是中兴通讯公司：“即被告是原告子公司的子公司的子公司，这样层层关系下来，中兴教育便认为自己有权使用中兴的字号和商标。”李骏说，中兴教育在注册时未经中兴许可，其实即使双方之间在股权架构上存在一定联系，也无法证明中兴通讯公司许可中兴教育使用其商标，因此法院

认为中兴教育确实侵犯了中兴通讯的商标权，判决中兴教育停用“中兴”相关标识、变更企业名称并赔偿相应损失。

李骏表示，很多大型企业对自身品牌的管理十分严格，即使是旗下的子公司也不一定能拿到商标授权。“如果要使用总公司的知识产权，也要有相关的授权手续，不能仅仅因为资本上存在一定关联，就理所当然地认为自己能随便使用。”(晚报记者 甄泽)

“婚姻大师”落网 一查是个个人信息贩子

本报讯 一家售卖信息的网店，主营情感咨询、婚姻调查、分手修复等“特殊”业务，到底靠不靠谱，会不会带来隐患？近日，锡山警方接到报警后，根据线索抓获了涉嫌侵犯公民个人信息罪的网店店主。

前不久，住在锡山区的小曹因与前男友的感情问题烦恼不已，她在某平台上发现了一家“婚姻大师”店铺，店主声称能帮人解决许多情感疑难问题。小曹心动了，主动联系店主，要求调查前男友家人的电话号码、家庭住址以及微信号。店主表示可以调查，开价5000元。小曹先支付了1500元的定金，店主表示这笔钱可先查个身份证号码，隔天店主便提供了小曹前男友及其家人的户籍信息截图。但小曹觉得这不是她想要的信息，希望得到电话号码等内容，店主则要求小曹先支付剩余的3500元。为此两人发生了争执，店主称“别让我做出让你不开心的事，你知道我的能力……”，威胁小曹尽快用微信红包等方式转账。小曹感觉被忽悠了，又气又急就报了警。

接警后，东北塘派出所民警通过侦查，赴湖南抓获了嫌疑人贺某。据调查，贺某是一名自由职业人员，7月以来，他通过开设网店招揽生意，帮助他人查询公民个人信息，已非法获利1.5万多元。他接待的客户中，有的是妻子发现丈夫出轨，想要调查丈夫情人及其家属信息，还有一些也是因为各种感情问题想要获得某些人的电话住址等。贺某通常根据心情和事情难易程度开价，一般是三五千元，而客户为了获得自己想要的信息往往不惜重金。不过贺某并不像自己吹嘘的那么神通广大，他的信息也是从其他人那里买来的。目前，贺某的店铺所有“商品”已被下架，他也被警方采取刑事强制措施。警方正在进一步调查他的上家。

(念楼)

美白化妆品一用 怎么“辣豁豁”？ 一检测汞超标量惊人

本报讯 江阴市场监管部门近日查处了一家美容店中的化妆品，其汞含量居然远远超标。

江阴消费者卢某在当地美容店消费时，被推荐购买了一款美白产品。这款美白产品不但没让她变白，反而让她的皮肤泛红、灼热、疼痛，心生怀疑的卢某将美白产品送至第三方检测机构检测，结果显示汞含量超标，于是卢某向江阴市市场监督管理局举报了该美容店。

江阴市市场监管局接报后，首先联系了卢某，将其使用剩余的美白产品进行快速检测。结果显示汞含量超标。市场监管局随即与当地公安局取得了联系，双方协同办案，成功查办了一起生产销售不符合安全标准的化妆品案件。

至目前，专案组已在广州、江阴等地成功捣毁不合格化妆品生产窝点3个、不合格化妆品销售窝点1个，查获化妆品万余件，涉案价值百万余元。专案组对查获的15个成品和9个原料进行检查，其中成品中汞含量最高超标4万多倍，严重不符合《化妆品安全技术规范》的要求。案件在进一步侦办中。

(宋超)

“壶上清风”亮相粤港澳大湾区



本报讯 “壶上清风——鲍志强师生紫砂陶刻艺术展”日前在广东东莞开幕，为期30天的此次展览，成为宜兴紫砂艺术在粤港澳大湾区集中展示并与岭南文化开展交流活动的一次文化盛事。今年以来，宜兴紫砂艺术展览相继在湖南、北京、广东等地举办，在疫情防控常态化形势下，实现了“走出去”的紫砂文化传播之旅。

在东莞市石龙博物馆举办的此次展览，展出了中国工艺美术大师鲍志强及其弟子的紫砂、书画作品200余件。鲍志强是当代宜兴紫砂陶制作技艺的代表性传承人之一，其作品注重以文化主宰紫砂艺术设计的思路，形成了鲜明的艺术风格。鲍志强大师在紫砂陶刻及圆器、方器、筋纹器等各种器型的创作设计过程中，积累了丰富经验，并且在技艺传承上身体力行，悉心施教。参加此次“壶上清风——鲍志强师生紫砂陶刻艺术展”的作者队伍是宜兴紫砂艺苑中青年骨干力量，其中包括范建军、王茁、魏敏、黄自英、厉上清、汤建林、陈瑜、顾涛、鲍芸耘等。

(何小兵)